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KÖZIGAZONTÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMÚVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP. 
UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LÁPIA, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐE EGYLETE, Az UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS TANITÓ-EGYESÜLET 

ÉS Az UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 
ELŐFIZETÉSI DIJAK : Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor. Ne- 
gyed évre 2 kor. Papok-, tanitók- gtaaa szvleti tagok- és 
közs. előljáróknak egészévre 6 ko tanitó-egylet tagjainak, 

körjegyzé őknek 5 kor. — g példány ára 16 fillér. 

Megjelen hetenkint egyszer: vasárnap. 

l Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 

: B E T EC H PAL 

1 
Hivatalos r 100 szóig minden szó 4 fillér, azonfelü. 
2 fillér, magánhirdetések [-] cm.-ként 6 fillér, tobbszöri közlés. 
nél ilérárt közöltetnek. - Bélyegdij külön 60 fillér. Nyilt 

a 1 kor. Hirdetés és nyilt-tér dija előre fizetendő. 

- igdetéeeket e lap reszére elfogad minden hirdetési iroda. - 

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL : BETEGH PÁL ! 

és lenk intézendők. — Kéziratok n nem adatnak vissza. 
és könyvkötő üzlete (Kossuth-utcza), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések 

Ipari szakoktatásunk. 
Nemzetgazdasági szempontból nem találok 

áldásosabb, nem látok czélravezetőbb törekvést 
az ipari szakoktatás fejlesztésénél. 

Hogy az ipari szakoktatás a müvelt külföl- 
dön mily áldásos gyümölcsöket termett, hogy 
mennyiben járult hozzá az illető államok anyagi 
jóllétének emeléséhez s annak kapcsán a kultu- 
rális fejlődéshez : azt mindnyájan jól tudjuk. 

Most csak arról lehet szó, hogy adjunk 
hálát az Istennek! mert helyes iparfejlesztési 
politikánk folytán hazánkban is megnviltak azok- 
nak az iskoláknak az ajtói, a honnan ugy szak- 
képzettség, mint lelki müveltség tekintetében egy 
ambicziózus iparos nemzedék kerül ki. 

Igen! eén ezen ipari szakiskolák falai között 
látom azt az ifjuságot, a mely az életbe ki- 
menve, hivatva lesz hazánk iparos osztályának, 
mely társadalmi életünkben még soha el nem 
foglalhatta az őt méltán megillető helvet, tiszte- 
etek munkájához mért becsülést szerezni. 

serdülő iparos generácziótól várom én, 
hory az iparos osztályt olyképen állitsa nemze- 
ünk lkatrete elé, mely korszerű haladásá- 

etv hazánk tvendő oae magysá- 
nak megmepit mikre irányu ul 

m, hogy az ipari szakiskolákból iy iparos 
osztály kerülhessen ki, ahoz nem elég csupán 
a szakoktatással foglalkozó tanerők buzgalma, 
nem elég a szakoktatás-vezetőink lelkes fárado- 
zása, sem pedig az állam áldozatkészsége. Ugy 
az egyeseknek, mint a társadalom összeségének 
szent, hazafias kötelessége ezen iskolákat czél- 
jaik e érésében támogatni, hogy 
zött remények megvalósulhassanak. 

Első sorban is szólok a szülőkhöz. 
Bizonyos, a mindennapi élet eléggé tanu- 

sitja, hogy igen sok szülő, nem ritkán azok is, 

nukat, nem szivesen adják gyermeküket az ipa- 
ros pályára. Ha már az apa görnyedett egész 
életen keresztül, — gondolják magukban - 
legalább a fia legyen ,„ur" ennás embert" 
belőle, ha törik, ha szakad. gy külső látszatra, 
a szülői szeretetnek valóban szép megnyilatko- 
zása ez. De ha az életből meritenék tapasztala- 
aikat, könnyen beláthatnák azt, hogy annak az 
„ur"-nak, vagy ha ugy tetszik „pennás ember"- 
nek, a kit elég nagylelküen 500-600 forinttal 
honorálnak, még csak fogalma sincs arról a 
nyugodt, anyagi gondoktól ment életről, a mely 
a józanéletü, becsületes iparos embernek az 
osztélyrésze. 

Ha tudnák azt, hogy azokból a jó falatok- 
ból, a melyből a számitó, szorgalmas iparos 
embernek oly bőven kijut, csak sátoros ünnepen 
részesül abban s akkor is csak szüköcskén, igen 
gyönge, nem épen fölemelő szeletekben a jel- 
zett fizetéssel biró hivatalnok, főleg ha a jó 
Isten bőven áldotta meg gyermekekkel, 

Menjünk tovább. 
Jellemzésül álljon első sorban is egy anek- 

dota. Egyszer egy székely atyafi kérdi az ő 
testi, lelki jó komájától: „Hát koma, mit szán- 
dékozik csinálni a fijából? ,Haát biza, ha az 
Isten megsegiti Dapot, ha pediglen nem, hát 
arátot. 

Trávesztálva ezt az anekdotát jelen esetre, 
a legtöbb szülő, meég az mtelligens elemet sem 
veszem ki, olyan formán gondolkozik, hogy ha 
van esze a fiunak, legyen tudományos ember, 
a pedig nincsen: Marsch oda az iparos pá- 

a hozzájuk fü- 

nem adják 

a kik maguk is kézimunkával szerezték vagyo- mondjam, 

lyára ! A szurtos kez mellé nem kell tudomány. 
A ki a középiskola I. vagy II. osztályában nem 
válik be, „ki onnan, boldoguljon az iparos pályán. 

Nézetem szerint épen ebben rejlik a mi 
iparunk elmaradottságának az oka. A jobb te- 
hetségüeket – azokat, a kik már a szülői ház- 
nál bizonyos finomabb izlésre tettek szert — 

az iparos pályára, de hogy ugy 
oda tolonczolják azokat, a kiket az 

igen sok esetben 
olvasni sem tud- 

egyes iskolákból menesztettek, 
még olyanokat is, a kik irni, 

nak tisztességesen. 
Ilyen gyönge fejü individonumoktel én ha- 

zánk iparának felvirágzását nem várhatom. Ha 
valahol érvényesülhet a tehetség, ugy az iparos 
pálya az. Az angol ifju még az érettségi vizsga 
letétele után sem röstelli az iparos pályára lépni. 
Nálunk az érettségi. bizonyitványnyal szivesebben 
beállnak az „éhenkórászok" sorába, semmint 
arra adnók a fejünket, hogy valamely iparágnak 
legyünk müvelői. Tudomány és ipar oly ellen- 
tétes fogalmak nálunk, a melynél az összekötő 

kapcsokat sehogy sem találnók föl. 
Mai viszonyaink között tehát, midőn annyi 

a „Beamter, hogy egyik a másik miatt nem tud 
élni, midőn a pennaforgatással oly édesegy a nél- 
külözés és a nincsen, jó volna ifjuságunk lelkében 
tiszteletet, vonzalmat gerjeszteni az iparos pálya 
iránt s bebizonyitani azt, hogy az anyagi jólétnek 
s az ennek nyomán járó becsületes, megelégedett 
életnek sokkal több biztositékát nyujtja az iparos, 
mint akármely más pálya Spaller József. 

A falusi koresmák korlátozásáról a Székely- 
Udvarhely mult évi folyamának 51. és 52. számai 
terjedelmes ee hortek Mintegy szózatot intéz- 
tünk a székely vármegyék közgyülési tagjaihoz 
székelyföldi ujságok azonban 
kely vármegyékkel együtt. Ez tehát azt jelentené, hogy 
nálunk a legnagyobb rendben a hor mai ügy ek. 
Másfelől a félhivatalos Magyar Nemzet e hó 

-ről a következőket irja: Tlle ilencz torvenybatóság 

intézett feliratot a képviselőházhoz az alkoholizmus ter- 
jedésének meggátlása végett. Eddig Szepes-, Sopron 
Torontál-, Trencsén-, Jász-Nagv-Kun- Szelpak, Vasme 
gyék, továbbá Szeged, Székesfehérvár és Komárom vá- 
ros kérvényei érkeztek fel. Ezekben a kérvén ekben 
megdöbbentő szinben ecsetelik a pálinkaivás telledéget 

és ennek romboló hatását a falusi népben. Követelik 
a pálinkamérés korlátozását. Meg kell jegyeznünk, hogy 
az uj italmérési törvény, mely 1900. évi január 1-én 
lépett életbe, igen sok és üdvös intézkedést tartalmaz 
a pálinkamérések korlátozása, az iszákosság meggátlása 

és a tekintetében. Ennek mihamarább 
eredménye is les 

A ,szEkeLn- UDVARHELY TÁRGZÁJA. 

A székely lova és igazsága. 
—- CGóbéság a Nyikó mellől. - 

A ,Székely-Udvarhely" eredeti tárczája.) 

Most már azt is meg merem mondani, 

székelynek még a lova is furfangos épen ugy, mint ő 
maga, mert hát láttam és igy következésképen megeyő 
ződtem róla. 

A dolog pedig ugy történt, hogy Árkay András 
uram — mellesleg megjegyezve, olyan lovai nem voltak 

a Nyikó mellett senkinek — kocsist tartott, hej mert ak- 
kor még lehetett a székelynek is. Szépek voltak azok, 
azok a daruszőrü paripák; mint a villám jártak Udvar- 
helyre és gtz turra 

anem hát azt bizonynyal önök is jól tudják, hogy 
nincs a ket bországnak olyan mérnöke, a ki betimv fnnd. 
hogy a sima asztal felületéhez hasonlít az ut, mert én 

soha olyan görbe asztalt nem láttam, mint a Baknya, 
vagy a La 

De hát beszeljünk a tárgyról, mert még azt talál- 
nák mondani, hogy mi köze az asztalnak a lovakhoz 
No ha épen ennek nincs is, van az ehhez hasonlitott 
hegyeknek. 

Árkay uram, anno 1853., nagy tajték pipájára 
ült fel szekerére, hogy hoimi ügyes-bajos dol- 

okban Udvarhelyre ránduljon. Nevezetes volt ám még a 

csak ünnepélyes alkalmakkor szokott megtömni. 
már gyanithatjuk, hogy valami nagy dolog van készü- 
lőben, megmütaije ő a nimetnek, mi és ki a szé- 

kely n 
H te lovai, melyek mint a villámlás epttatt 

Udvarhely felé egész a— Baknávyig. Hanem itt a 
alatt ugy megállt a Piros, hogy még egy lépést sem 
tett előre, csak nézett mindig hátra. Nem használt a 
szép szó, se huszár-miatyánk, se korbács: Sőt ha ez 
utóbbit használták, igen furcsa tiltakozó mozdulatokat 

tett hátsó lábaival. 
vi ne, hogy a farkasok kölyök korodban ettek 

vóna meg — kiállt mérgesen Árkay. 
mozdult. 

A ló meg se 

redj Pista, vágj egy nránabl tudom Istenem 
megimuk a kezdjük riasztgatn 

Pis a parancshoz hiven leugrik, hogy 

pálczát rn, de alig érintette lába a földet, a ló a 
lába közé vágta a fejét és nemes iramban indult a he- 
gyen kifelé. 

- Gyere ülj el hiszen megindult. 
Észrevette hova indul 

a mint eeta elepett, mintha oda szögezték 
volna, egy mépé tett. 

a kiléro „ez már mégis Fols et 
kutya döge. Meindal te t azt az egyet. nár 

most ninecs pardon, hozz nekem egy olyan dnt 
hogy. eran 

de a mint lelépett, 

ladt a ló ugy kifelé, hogy alig birta utólérni a hegy t 
jén, a keresztnél. 

Most már nem volt szükség a pálczára. Jámbor 
volt mint a bárány és gyors, mint a nyil. Ugy haladtak 
Udvarhely felé. Hanem a hogy a Szejke- hegyhez érkez- 
tek, hátra nézett s nem lépett még egyet se. Hasznát 
eltek a posámona Mind össze szakadt s még se lépett. 

Hozz mást — kiált mérgesen Árkay. A mint le- 
lépetb a a kocsis, a ló is indult. Gyere vissza, de fel ne 
ülj. Ugy látszik téged nem akar a hegyr e fel- 
vinni. Ugy-e hogy igazam van ? ! 

A kocsis leszállt minden kis dombon és vigan be- 

érkeztek Udvarhelyre, hol Árkay bátyánk egyenesen a 
K. K. Bezirks Commandohoz tartott. 

— Na mi mek fan, fene etye 
fogadta őt a csaszlaui Beamter, őt, 
Arkay András uramat, kit az egész 

meke. Ilyen szépen 
mes és nemzetes 

vármegye tisztelt és 
be 

eke a vér benne 
igy ee gtt mentnek Őt, kinek ősei 

ott voltak Hony Bethl és Rákóczy alatt, kinek 
négy fia küzdött Bem ala és kettő Szeben alatt és egy 

Segesvárnál maradt ? 
Vagy talán épen ez volt a baj? 
Na peszél, fene meketyo 

1 ony holmi ügyek ntezdskre jöttem, de 

ugy látszik, nem kivel beszélni . 

Ugy látszik 

Na nem csinálni polondsag; viselni magokat 
pecsületesen l 

Mit ? Tudod is te mi a becsület! Te akarsz 
engem tanitani ? vesztél volna Csaszlauban . 

- Mi meg veszett he... kulya veszte meg - 
idegesen fel helyéről a vité 

g a fene, hogy beléd nem kapott eddig. 
hmr, nincs mit peszélni mokának, ugy 

sincs igaz 
Honnan tudod tentanyaló? Hiszen azt sem 

tudod mi a baj, hogy a hetvenhét hideg rázzon ki ! 
ár iken sok! – mondta. b elé a bakk 

szid o nem peszél. Ezzel indult az ajtó fe 
— Oda ne cseh pimasz, ott a kutya, mely- 

nek űgyében jöttem 
– Waj mir veszett kutya! Kerkesd el. 
— Haát mér ? 
- Mek mars ha nem kerketsz el, ugy én tieked 

melpotoztatat 
— Kit, enge em? Meg az öreg apád. Ha soka t be- 

szelsz, beeresztem a kutyát. De hát én bekrevagezerető 
ember vagyok, intézzük el a dolgot békésen. Meg- 

szoktam fizetni cselekedeteimért és meg- 

ebek masokmak is az övéikért! 
a hát mi paj ? 

— Mi az ára egy pofnak? 
— Egy pof, tán ilyen paja van ? az 5 florén osz- 

trák eteken 
en hát a bajom; viszket a tenyerem és e 

perezben a cseh képes fele, mint az ango ol 
ágyu a Tugela folyón 

— Hanem, mondám, meszetek selgkete 
teimért. Itt az ő forint osztrák é 
uj bankót nyomott az asztalra. De a vokt 
radok adós. Megfizettem magyar 5-össel a kepedre m a- 
gyarértékben a miért nekünk nincs zunk u 
gyezd meg, a székely nem cseh. Emlékezz rm 
névjegyem a képeden. 

Hogy mi történt ezután, nem tudor 
De ez igy történt pésesaregem a Szereteltel 

jó idők"-nek nevezett napo 
Tud i igazságot szerezmi a "szekely. Nem ok 

uriangós még a lova 

mélyen hallgatnak, a szé- 



jőnek a bálok, Nemcsak ost, hanem a 
a k 

6. oldal SZÉKELY-U DV A RHELY 
Az mjsághirdetések, a naptárak és a plakáthirdet- 
mények bélyegilletékének eltörlése. A mint az Adó- 
ügyi Szaklap illetékes helyről nyert közvetlen értesülése 
alapján irja, az ujsághirdetések, a naptárak és a plakát- 
hirdetmények bélyegilletékének eltörlese iránt Lukács 
László pénzügyminiszter törvényjavaslatot fog legköze- 
lebb a képviselőház elé terjeszteni. Az ujsághirdetések, 
agy miként hivatalosan nevezik: hirlapi beiktatások 

bélyegilletéke bénitólag hatott az üzletvilág egészséges 
versenyére s nyomasztó terhet képezett a lapkiadókra 

nézve is. A hirlapokba iktatott minden egyes hirdet- 
énytől ugyanis 60 fillér bélyegilleték járt az állam- 

kincstárnak. Ezek fizetési kötelezettsége az 1900. éví 
julius első napjától kezdve meg fog szünni. A naptárak, 

akár önálló egészet képeznek, akár más nyomtatványok 
alkotó részei, ma minden példány után 12 fillér bélyeg- 

iilleték alá esnek. A naptárak ilyen módon való meg- 

adóztatása a népnevelést hátráltatja. A naptár a leg- 
alsóbb néposztály körében is vevőkre találván, az elő- 
itéletek eloszlatására, a helyes gazdasági elvek s általá- 
ban a k a közművelődés terjesztésére igen alkalmas eszköz. 

MKomoly apróságok, 

1 
azonban gyorsan el- és Szabó Gábor aljegyző, kit főispán a jegyzőkönyv 

vezetésével megbizott. 

Főispánunk, mint elnök d. e. 9 órakor a kiste- 
remben megjelenvén, a bizottsági tagokat a beállott 

uj év alkalmából melegen üdvözölle. Hivatkozolt a 
közigazgatási bizottság nagy fontosságára és elismerés- 

sel emlitette a bizottságnak a multban tanusitott kitartó 

buzgalmát s kérte, hogy jövőre is higgadt, tárgyilagos- 
sággal nehéz kájál támogassák. Ezt ugy véli el- 

érhetőnek, ha a bizoltság állami és közigazgatási tagjai 

mint eddig, ugy ezután is összl gzóan és egyetértő 

müködnek. Az ülést megnyitja s bejelenti, hogy Vá- 
lentsik Ferencz dr tiszti főügyész betegsége miatt az 

ülésben nem jöhetett, valamint a főjegyző sem, mivel 
családja körében ragályos betegség van s igy az ügy- 
darabokat Ádám Albert tb. főjegyző adja elő. A főispán 

szép megnyitóját a bizottság élénk éljenzéssel fogadta, 
bejelentéseit pedig tudomásul vette. 

z előadói jelentésekből megemlitjük a követ- 
kezőket : 

Damokos Andor dr alispán havi jelentéséből ki- 

emeljük, hogy deezember hóban alispáni iktatóra 2102 
ügydarab érkezett és 1604 elintézést nyert, mig 541 
hátralékban maradt, Kihágási iktatóra érk. 306, elint. 200, 
maradt 6 ügydaray. Erdészeti biz. érk. 57, elint. 20, 
maradt 58 ügydarab. A hátralékokba benne vannak a 
megelőző hóban el nem intézettek is. Közigazgatási 
tisztviselőink érdeme, hogy egyetlen közigazg. birósági 

Ha végig tekintek kis városunknak egykor pezsgő 
elevenségtől lüktető társadalmán : azt kell tapasztal , 
hogy még mindig érzi a régi koloncz sulyát, nehezen 
megy az áthasonuló folyamat; a test már melegszik, 
ám kebelén még jéghideg szivet melenget. Nem is érint- 

heté a békés melegség langyos szellője, hiszen itt-ott 

még állig be van gonbolkozva. Olyan, mint kora tavasz- 
kor a patak medre, alant bár tiszta viz folydogál, szinét 

jjégpánczél boritja; soká kell folydogálni, hogy ezt a 
jeget eltüntesse. Állandó esőzés után is, bármily jóaka- 
rattal tüzzön a nap, lassan és idő multán tudja fölszivni 
a ködös légkör-lecsapódást. Sehol semmi eszményi, a 
közügy terén már érdemeket szerzett s abban tová 
munkálni hivatott férfiak tehetségének el nem vag 

félreismerése, rideg reális érdekkapcsolatok keresése 

minden irányban. Az egykor legjobb barátok is még 
mindig az udvariasság külső formáival élnek; csökönyös 

és érthetetlen bizalmatlanság a legjobb indulatu terv ; 
naiv mosoly az állapotok őszinte kritikája iránt: retor- 

egyszer őszinték, senki sem lehet elégületlen az igaz- 
sággal s mennyire indokolt volt azoknak elégületlensége, 
kik mindenütt csak igazságtalansággal találkoztak. Az 

akarat, a szándék, a czél jó, csak a hátteret kell meg- 
óvni a mefistói szellem lappangásától. 

valaminek történnie kell, hogy mindnyájunk szive 
közj j s csakis a közjó erdekeben megtalálja köicsö- 

elengető utját. Ez pedig csak ugy lehetséges, 
ak mások kárán remélt boldogulásunk álmai- 

munkás osztályrészünk abból-ami min- 
lenkinek érdek nélkül hasznos. S ebbeli feladatunk 

öleg napjainkban igeu könnyü, mert vármegyénk kor- 
ányzása soha lelkiismeretesebb nem volt, mint ma ! 

Javában benne vagyunk már a farsang napjaiban; 
korábbi évek 

farsangjain is meg körül tapasztalt 
tervtelenség, mintha már karácson táján nem lehetne 

tudni, hogy kik fognak bált rendezni. A bizottsági elnö- 
kök a helyett, hogy idő tekintetében egymással közös 

megállapodásra jutnának, ötletszerüen kiválasztanal 
napot s aztán mi egyéb sem kell, mint 

egy 
meghivók 

pontos kézhez juttatása. Pedig három tekintetet nem 

volna szabad figyelmen kivül hagyni. Először is a bálok 
kölcsönös tekintete; hiszen mindenik nemcsak erkölcsi, 

de főleg anyagi siker tekintetében is fárad; illik, hogy 
egyik a mást ne rontsa. Továbbra nem szabad felejte- 
nünk, hogy kiskörü társadalmunk van, épen az Ellenzék 

er 

ügydarab sem érkezett iktatóra. A házi pénztárt várat- 
anu bályszerü gvizsgálta s azt emlitésre méltó 

észrevétel nélkül rendben találla. A jegyzőkönyveket a 
belügyminiszterhez kellő időben felte jesztette s jelentés 
alakjában a közigazgatási bizotts. és a tvh biz elő- 
terjeszti. A törvényhatósági bizottság decz. 19-én rend- 

kivüli közgyülést tarlott az 1900. évi költségvetések és 
előző évi ámadások felülvizsgálásai végelt. Fontos 
tárgyak voltak a vármegyei telefonhálózat kiépitése, 
Szolnok-Dobokavármegyének a képviselőválasztásokra 
vonatkozó eljárás méghatározása, Maros-Vásárl lynek a 
kvóta ellen való tiltakozása érdekében való átirata. 

Vármegyénk főispánja decz. hóban ugy az oklándi, mint 
alispánnal együtlesen a székelykereszturi szolgabirói 
hivatalok ügy- éslepénzkezeléseit megvizsgálta. S bár 

ezen alkalmakkor különösen az oklándi szolgabiróságnál 
az ügykezelés tekintetében merültek is fel lényegesebb 

ételek, mindazáltal a fegyelmi törvény szigorának 
alkalmazása nem vált szükségessé. Általában pedig re- 

mélhető, hogy a szigoru ellenőrzéssel párositott irányitó 
intézkedések é tbaigazitások megadása mellett az 
ügykezelés terén tapasztalt hiányok rövid időn elosz- 
lathatók lesznek. A hivatali személyzetben változás nem 
volt és a közigazgatás rendes menetét emlitésre méltó 

ok nem gátolta. Áz állategészségügyben örvendetes ál- 
lapot van. Ezuttal semminemü állatbetegség nem ural- 
kodik vármegyénkben. Az erre vonatkozó törvények 
rendelkezései mindenben a legszigorubb végrehajtást 
nyertek. Katonai uló-állitások kellő időben és renddel 
történtek. A közigazgatásban első rendü fontossággal 
biró tényező, a bünvadi perfomdtarksról szóló 1806. 
XXXIII. t.-cz életbeléptetése alkalmából kibocsátott 

180000-99. sz. b. üi. m. rendelet értelmében az illető 
hatóságok utasitással ideje korán elláttattak ugyan, de a 

minden irányban való tájékozottság s a törvényben le- 
fektetett uj elveknek a gyakorlati közigazgatás életébe 

minden rázkódás nélkül való átvitele czéljából a főszol- 
gabirákat megfelelőleg utasitotta. 

Ugron István árvaszéki elnök az árvai és gyám- 
ügyek s a gyámi pénztár állásáról jetenti, hogy szep- 
tember végén gyámság alatt maradt 9990, decz. hóban 
váms. alá került 282, decz. végéig felszabadult 204, 

ebből elhalt 15, gyámság alatt maradt 8 egyén. 
ondnokság alatt volt 525, gondnokság alá került 37, 

felszabadult 7, ebből 1 meghalt, gondnokság alatt ma- 

radt 555 egyén. Az ügydarabokból hátralék volt 471, 
érkezett 4768, elintézést nyert 4867, maradt 372. Pénz- egy korábbi száma hozta, hogy — sajnos, de igaz 

mennyire megfogyatkozott a megye birtokos-osztálya. 
Vidékre alig számíthatunk. Városunk közönsége pedi 
nagytöbbségében hónapok elseje után él. Lehet-e azt 

kivánni már most, hogy ily tervielen bálbeosztás mellett 
mindenik „fényesen" sikerüljön ; szinültig megteljék a 
tánczterem, meg hogy ,szép" anyagi sikerrel végződ- 

jék? Már pedig mindenik ezt nemcsak reméli, de meg 
is várja. S ha elmegy a közönség mindannyira — pedíg 

á köti - nem jó 
kedvvel ss csak áldozattal teheti. Mégis elmegy, mert 
méltányos akar lenni s kitér a megszólás elől, mert fia, 

pén, január 27-én, febr. 1-én és febr. 4-én mind táncz- 
mulatság leszen. Egy hét alatt 3111 

Nem lehetett volna ezt a négyet kellő időtávolban 
a módra és czélszerüségre való tekintettel s arányosan 

beosztani ? Aztán kit hítbeli felfogása nem gátol, nem tán 

czolhat a bőjtön ? Épen azért nem hihetem, hogy mindenik 
sikerüljön s ha igen, akkor sem telhetík benne kedv- 
telésem, mert ha mindeniken sokan lesznek, a siker is 

fényesebb, de annál üresebb leszen a zseb. Majd a bőjt 
igazat ad nekem. 

Vármegyénk közigazgatási bizottságának 
havi rendes ülése. 

január 12. 

táron volt 299,916 frt S0 kr, befolyt 90,800 frt 69 
kr, kiadás volt 62,880 frt 886, kr, maradt 328,836 frt 
66 kr. Magán feleknél elhelyezve 289,462 frt 48 kr 
volt, kölcsönt adtak deczemberben 7765 frtot, vissza- 
fizettek 58,921 frt 37 krt, kint maradt 238,806 frt 11 
kr. Gyámok köteles számadásai és jelentéseiből hátra 
volt 210, beadandó lett 2210, beérkezett 1732, hátra- 
maradt 478. Az ülésen kivül elintézett darabok száma 2. 

A városi árvaszéknél elintézendő volt 62 ügyda- 
rab, hátralék maradt 11. Gyámság alatt volt 141 s 
miután egy sem szabadult fel, ugyanannyi maradt is 
Pénztári készlet volt készpénzben 7 frt 69 kr, magán- 
kötelezvényekben 36,416 frt 85 kr, bevettek készpénzt 
180 frt 68 krt, kiadtak 35 frt 64 krt, maradt készpénz 
102 frt T8 kr és a változatlan magán kötelezvények. 

Ráczkövy Samu dr. vármegyei tb. tiszti főorvos 
jelentése szerint a kőzegészségi állapot az előző hóna- 

pokhoz véve, általában kedvezőtlenebb volt, a különféle 

ragályos kórek mialt. A magán orvosi gyakorlatban a 
sok esős, hüvös időjárás miatt gyakori volt a hurutos, 

lobos bántalom, izületi csúz, tüdőlob, szórványosan egy 
pár influenza elég szelid lefolyással, melyek többnyire 
gyógyulással végződtek. 

Sándor Mózes kir. tan. tanfelügyelő jelentésében 
tudatja, hogy az ó-év végén és az uj kezdetén össze- 
torlódni szokott irodai teendők miatt, a külső szolgálat 

szünetelt. A helybeli kisdedóvódánál egy 6 hetes tan- 
folyam befejezést nyert, melyen 8 menedékházi dajka 
vett részt és mindannyi képesitést nyert. A fiatfalvi 

Közigazgatási bizottságunk havi rendes ülését e 
e hó 10-én Hollaki Arthur főispán elnöklete alatt tar- 

tta meg a bizottsági tagok majdnem teljes számának 
részvétele mellett. Jelen voltak : Damokos Andor dr alis- 
pán, Ugron István árvaszéki elnök, Ráczkövy Samu dr, 
vármegyei tb. tiszti főorvos, Sandor Mózes kir. tanácsos, 
tanfelügyelő, Diemár Károly kir. ügyész, Roediger Gyula 

h kir. pénzügyigazgató helyettes, Diószeg. y Samu kir. fő- 
mérnök, az államépitészeti hivatal főnöke, Daniel Elek 
közgazdasági előadó, Jung-Cseke Lajos, Bedő Ferencz, 

F. Ignácz Ugron János, Gyarmathy Ferencz, Kassay 
vármegyei tiszti főügyész, Szabó Gergely, Persián 
János, biz. tagok. Ádám Albert tb. vármegyei főjegyző 

s 

állami isk. tanitók decz. 30-án esküt tettek és már jan. 
1-én az uj állami iskola működését megkezdte. A felső- 

sófalvi áll. iskolánál üresedésben volt állás Gáspár Eszter, 
helybeli illetőségü tanitónőjelölt kinevezésével betöltést 
nyert. Egyuttal megemliti, hogy 1899. év folyamán 4364 
ügydarab érkezett iktatójára s az mind elintézést nyert. 

Diószeghy Samu kir. főmérnök jelentéséből kitünik, 
hogy az állami közut, a múűtárgyak és uttest tartozékok 

y mint a törvényhatósági közutak, jók voltak. Közle- 
kedési akadály nem volt. Az utfentartási fedanyagot leg- 
nagyobb részben felhasználták s a mi visszamaradt, azt 
a hirtelen jött fagyos idő akadályozta; azonban ezt is 
alkalmas időben azonnal elteritik. Az utvonalak egyes 
szakaszain hófuvások rövidebb időig a közlekedést némi- 

eg 1 ték, az á y 

háritották s igy a hófuvások 
akadályt nem képeztek. 

Á bizottság az összes jelentéseket tudomásul velte 
Farkaslaki Szabó Elek s társai panaszára az árva- 

szék igazoló jelentést tesz. Az ügy kivizsgálására alispán 

elnöklete alatt a tiszti főügyész, Gyarmathy erencz és 
Bedő Ferencz tagokból álló bizottságot küldenek ki. — 
Benedek Béla a kávéházi zenélés eltilása ügyében tett 
felebbezését az érdemleges határozat függőben tartásával, 

kiadják az alispánnak az előző adatok beszerzése czél- 
jából. A törvényhatósági közutak kavicsolására 51.049 
korona 60 fillér előirányzott összeg feltételesen jóvá- 
hagyást nyert. Szent-Király közs. kérését, hogy az orosz- 
hegyi postához csatolják, pártolólag felterjesztendőnek 
határozták. 

Elnök főispán - a bizottság előleges határozata 
szerint – a közigazgatási fegyelmi választmánynak tit- 
kos szavazat utján való megválasztását elrendelte s a 
választás szerint, a főispán elnöklete alatt: Sándor Mózes, 
Diószeghy Samu, Bedő Ferencz, Gyarmathy Ferencz 
rendes, Roediger Gyula és Szabó Gergely póttagok lettek. 

Az árva és gondnoksági ügyekben felebbviteli kül- 
döttlség: Elnök főispán, helyettese alispán. Kinevezett 
rendes tagok: Ugron Gábor, Gyarmathy Ferencz, póttag : 
Szabó Gergely; választottak: Kemény Béla báró, Bedö 
Ferencz rendes és Menyhárt András póttag. Hivatalból : 
főjegyző és tiszti főügyész. - Fogházvizsgáló küldöttség 
főispán elnökletével: Gyarmathy Ferencz, Sándor Mózes, 
Diószeghy Samu és Bedő Ferencz. - Erdészeti albizott- 
ság alispán elnökségével: Ugron Gábor, Daniel Elek, 

Gyarmathy Ferencz, Szabó Gergely rendes; Ugron Zol- 
tán, Ferenczy Károly és Szabady Ferencz dr pottagok. 

Erdei kihágási biróság: Ugron Gábor, Dániel Elek, 
Gyarmathy Ferencz, Szabó Gergely rendes, Menyhárt 
András, Ugron Zoltán, Ferenczy Kaároly és Szabady Fe- 
renez dr póttagok. - Utalap pénztár-rovancsoló bizott- 
ság: alispán elnökletével: Ugron Gábor és Diószeghy 
Sámuel. – Megalakult továbbá az 1878. V. t.-cz 48. 
§-a alapján a feltételesen való szabadonbocsájtás iránti 
kérelmekre javaslatot tevő bizottság : Jung-Cseke Lajos 
és Lázár Ádám gróf tagokkal. - A pótadó elleni felszó- 
amlási bizottság tagjai: Szabó Gergely, Diószeghy Samu, 

számba vehető forgalmi 

e
 

Sándor Mózes és Gyarmathy Ferencz lettek. 

Az ülésnek 38 pontból álló tárgysorozata nyugodt 
és alapos tárgyalás mellett nyert elintézést. 

IRODALOM. 
Nagy-Küküllő. Segesváron, N 

székhelyén második év óta Nagy-Kükül 1ő czimmel 
egy igen élénk és hazafias ámbiczióval szerkesztett 
heti ujság jelenik meg. Ez az ujság Nagy és Kis-Kü- 
küllövármegyékben, hol még most is ritkaság számban 
vehető az édes haza nyelve: a magyar — igen fontos 
és semmi esetre sem kicsinyelhető kulturmissziót telje- 
sit, S épen azért méltó, hogy az irányadó körök figyelme 
ezen ujság felé forduljon és fennállását mindenáron 
biztositsák, Ugy hallottuk, — s a mennyire viszonyamnkat 
ismerjük, hisszük is, hogy ugy van- hogy a sok év óta Segesvárt megjelenő idegen nyelvüű ujságokat saját 
nemzetiségű feleik és bankj ik folytonos anyagi se- 
gitségekben részesitik. Ez igen szép tőlük, sőt nem 
csak szép, de követésre méltó példa is volna ne- 
künk is. Ha ugyan be tudnók látni s kiszámítan bir- 
nók mi is, hogy semmi más módon nem lehet oly hat- 
hatósan fejleszteni a magvar kulturát, mint egy olyan 
ujság utján, a mely szivvel-lélekkel magyar, de nem any- 
nyira vad, hogy a mi jó, azt még ha nem magyartól jön is, 
el ne ismerje. A Nagy-Küküllő igen helyesen — ezt az irányt követi. O torozza a rosszat és elismeri a jót, bármely oldalról jöjjön is létre az. Méltó tehát min- denki figyelmére s méltó az igazi hazafias közönség 
pártolására. A Nagy-Küküllő nem keresi a heccze- 
ket, nem vágyik országos hirnévre (pedig hazafias inten- 
ezióinál fogva méltó volna reá), hanem s ját körében ne- 
mes hivatással teljesiti áldásos müködését. A Nagy- 
üküllő élen, a kitartó szorgalmáról, erélyes és pon- tos eljárásairól előnyösen ismeretes Dancs Bertalan kir. tanfelügyető áll, mint felelős szerkesztő. A főmunka- 

társi tisztet pedig Gyöngyöss y István kir. polgári 
leányiskolai igazgató, a Kis-Küküllő egyik megalapitója, 
kinek az ujságirás terén is igen sok érdemei vannak és Csulak Lajos kiválóbb székely iróink egyike töltik be 
kitartó ügybuzgalommal, hazafias lelkesedessel A Nagy- 
Küküllő kiadóhivatala igazi hazafias áldozatkészség- 
gel tartja fenn már második év óta ezt a kitünően szer- 
kesztett ujságot. Hozza meg áldozati filléreit a magyar 
közönség is. Az E. M. K. E sem kellene elfeledkezzék az 
ilyen, valódi kulturmisszióra hivatott ujságokról. Ket- 
háromszáz kot onával igen sokat segitene. A magyar ban- 
kok és takarekpénztárak is juttathatnának néhány koronát 
ezen – ugy mondható — leghazafiasabb jótékony czelra. A Nagy-Küküllő előfizetési ára negyedévre csak 2 korona, mely áldozatot még a szegényebb sorsu ember 
is meghozhatja. 

g eg 

KÜLÖNFÉLÉK., 
— Kitüntetett tanitók. A vármegyei Népnevelési 

Egyesület Tarcsafalvi Albert vargyasi és Kis Mózes abás- 
falvi tanitókat a faiskola mivelésében tanusitott buzgól- 
kodásuk és elért eredményük miatt a kertészeti eszközök 

egy-egy gyüjteményének adományozásával tüntelte ki. 
Ugyanezért elismerést és dicséretet nyertek az oklán li 
járásból : Ferencz Lajos felsőrákosi, Kelemen 
karácsonfalvi, Szabó Mózes szentpáli, Orbán Imre égei 
Zsakó János muzsnai, Szathmári Miklós derzsi, Schusz- 

ter Mihály és Meburger János benei és Nagy Sándor 
gyepesi tanitók. 

Sóvidékiek tisztelgése. A Sóvidék nagyobb 
számu küldöttsége tisztelgett vármegyénk fő- és alispán- 

v 

volt. Fő- 
és alispánunk szivesen fogadták a küldöttséget s támoga- 
tásukat megigérték. 



7. oldal. SZEK E L Y-I D VAR HEL V 
2. szám. 

Az oklándi főszolgabiró nyugdij ügye. Várme- 
gyénk tisztviselőinek nyugdij választmanya e hó 11-én 
d. u. 3 órakor Damokos Andor dr alispan elnöklete alatt 
tartott ülésében tárgyalta Benedek Imre oklándi fő- 

: 1g bi ónak nyugdijazása iránt beadott kérését. A : nyugdij választmány egyhangulag hozott határozatban 
elutasitotta Benedek kérését, mert a kéréshez csatolt 

: vármegyei tiszti főorvosi bizonyitvánnyal a vármegyei 
szabályrendelet 16. §-ának megfelelőleg, nem látja 

beigazoltnak azon körülményt, hogy kérelmező 
betegsége miatt hivatalos állásának be- 

töltésére állandóan képtelen lett voln a, 

Az Orbán-szobor tervezete városunkban. A 
Székely-Kereszturt felállitandó Örbán Balázs báró szobrá- 
nak miniatur tervezetét volt alkalmunk megszemlélni 
árosunkban. Hargita Nándor, a helybeli kir. állami 

kő- és agyagipari szakiskola derék igazgatója — a ki a 
közelebbi években oly nagy elős tettel tanulmány 
a székel ti knak a észetbe való átvitelet — 
készitette el e tervezetet valóban műveszi ámbiczióval, 

sikerült kivitelekben. A művészt ez alkalommal is a már 
dicsőséget hozott székely kapu motivációja kötötte le. 
Székely kapu között, ülö helyzetbe alkotta meg Orbán 
Balázs délezeg alakját. Nem feledkezvén meg a halha- 
tatlan székely iró elmaradhatlan könyveíről sem, melyek 
a gondolatokba merült nagy székely mellett költői ren- 
detlenségben hevernek. Ezen terv szerint 4 mtr magas 

és bronzból lenne a szobor. A második terv is figye- 
lemre méltó. Egy székely kapufél-láb, eredeti kivitelben ; 
tetején 35 mtr magas bronz mell-szoborral. Mind a két 

erv architektonikus és tikus részei a hires süttői 
kőből készülnének, a melyből Budapesten a Kálvin-téri 
szökőkut s az országban a legtöbb szobor-talapzat is 

készültek. Ha ezen tervezeteke izottság vizs- 

gálat alá veszi, mi hisszük, hogy a szobor elkészitésével 
a legnagyobb örömmel fogja megbizni helybeli kir. állami 
kő- és agyagipari szakiskolánkat. Egyrészt, mert a tervező 

állandóan, személyesen a működést, másrészt 
i ndő összeg sem lehet 

akkora, hogy 40- 50,000 koronát fordithassunk e czélra. 
M 

ba bor-bizott 

eg azlán az sem megvetendő, hogy igy kizárólag 
székely ifjak keze alól kerülne ki azon szobormű, mely 
a szülőföldjeért annyira lelkesült hazafi emlékét lesz 
hivatva megörökiteni. Szóval igen sok tekintetbe veendő 
körülmény szól a mellett, hogy itthon készittessük el 
rbán Balázs szobrát. Egyuttal felhivjuk városunk és 

vidékének közönségét, hogy a tervezetet a helybeli kir. 
ő-és agyagipari szakiskola szobrászati termében te- 

kintsék meg, mivel — értesülésünk szerint Hargita 

igazgató mindenkit a legszivesebben fogad e ezélból is. 
A helybeli Kaszinó folyó évi febuár 1-én 
n) a vármegyeház disztermében tánezestélyt 

dező bizottság élén Hollaki Arthur főispán 
amokos Andor dr ispán és Solymossy 

lelnökök. Kezdete este 9 órakor lesz. 
,„családjegy T7 k., karzat-jegy 8 korona. gy 

vertyánffynál válthatók. 
A párisi kiállitásra iparosaink közül Orbán, 

Nagy és Tamás czipőkészitő mesterek öt pár remek 
czipőt szállitottak a hét folyamán. Alkalmunk volt látni a 
gyönyörü kivitelű munkákat, melyek — hisszük — becsü- 
letet szereznek a derék iparosoknak 
három pár sélaczipőt küldtek el a 
tosához Budapestre. 

A székely dalosok hangversenyére, mely ma 
gyeház diszt ék esz, sokan készülnek. 

Sikerültnek igérkezik minden tekintetben. 

— Haller gróf, vá énk volt főispánjának képét 
Kalicza Károly festő lkészitette s ma délelőtt 
egy ad hoc bizottság a vármegye részéről megvizsgálja. 

A képről ismertetést jövő számunkban hozunk. Annyit 
azonban előre is mondhatunk, hogy a festmény teljesen 
sikerült. 

. Két pár szalon- és 

kiállitás kormánybiz- 

— Kinevezés. A m kir, posta és táviró igazgatósága 
Gálffy István oroszhegyi közs. jegyzőt m. kir postames- 
ternek nevezte ki 

— Nincs Parajdon sem dohány, sem bélyeg, sem 
válró — a nagy-tözsdében, igy irják lapunknak onnan. 
Szóval ázsiai állapotok 1 k, a mely a nagytőzs- 
déber uralkodik. Igen szépen kérik pénzügyigazgátósá- 
gunkat annak sürgős megszünteteésére. A kisárusok 

lesve-lesik a dohányt hordó szekér megérkezését s ha 
megjön: sáska módra elárasztják azt és a nagytőzsdés- 
ek — rendesen – majdnem semmi sem marad; váltó 

meg napokig nincs. A szegény embert pedjg, ha váltója 
ejár - megóvatolják akkor is, ha a t. cz. trafikos a 
hibás. 

A polgári önképzőkör e hó 15-iki (hétfői) fillér- 
estélyét Hermann Helén, Ferenczi Karolin, Mészáros 

Lajos és Jakabovszky József rendezik. Felolvas Nosz 
táv kir. főreáliskolai tanár, szavalnak Lányi Rózsika 
edek Aladár, énekelnek Lukácsffy Etelka és Papp 

lor, Hettás Gusztáv monológot ad elő. Egy régen 
nélkülözött, igen tehetséges működőt is szerencsés volt 

megnyerhetni a rendezőség. Szabó Farkasné elvállalta 
egy monológ előadását. Köszönet és elismerés érette. 

—- A Reitter-féle gyufagyár Kolozsvárott. Értesülé- 
sünk szerint – Kolozsvárott a gyufagyár teljesen felépült. 

gyár berendezése mindenben megfelel a modern kor 
igényeinek. E gyártelep 2 és fél hold területen áll. A 

pályaházzal szemben van a tulajdonos és a tisztviselők 
lakása, beljebb 2 hatalmas gyári épület 3 nagy kémény- 
nyel, 8 munkateremmel, 2 száritó helyiséggei s a meg- 

felelő raktárakkal. A gyár jelenleg 150 férfi és női mun- 
kást foglalkoztat, kiknek munkájához egy T5 lóerejű de 

Laval-gép adja a szükséges erőt Készitményei az ugy- 
nevezett ,Király gyufa", különféle szalongyufák, ripsz, 
barna szalon, kakas, kénes és svéd gyufa. Szóval mind- 
ama gyártmányok kaphatók e gyárban, melyek a háztar- 

tásban ugy a gazdag, mint szegénynél nélkülözhetetlenek. 
A gyár, mely eddig Parajdon müködött s itt néhány száz 
székely munkásnak biztos megélhetést uyujtott, mükö- 

dését beszüntette s a munkások egy részének áttelepi- 
tésével müködését Kolozsvárt megkezdette. A telepen 

villamvilágitás és munkáslakások is vannak. 
Táncziskolát nyit városunkban e hó 16-án 

(kedden) Sim 

a
 

s 

1 

akovits József okl. táncztanitó a polgári 

eczimü hu 

önképző nagytermében. Beiratkozni ott és az Árpád- 
utcza 309. sz. a. lakáson lehet. 

— A helybeli g. k. egyház e hó 18-án vizkereszt 
ünnepét nagy czeremóniával szándékozik megülni. Sán- 
dor István g. k. esperes a kollegium kerthez vezető hid- 
nál, a jégen magyar nyelvü szertartást végez, melyre e 
helyen is meghivja az érdeklődő közönséget. 

EÉmléket az agyagfalvi réten. Az agyagfalvi ré- 
ten felállitandó székely emleék javára adakoztak : Emke 
f. pénztárosa Merza Lajos által a Budapesti Hirlap pénz- 
tárától 50 kr, Péter Domokos T12 gyüjtő-ivén 1 
frt, az udvarhelymegyei takarékpénztárban elhelyezelt 
tőke fél évi kamatából 20 írt 92 kr, Lénárt Józsel ref. 
lelkésztől 1 frt 50 kr, Sándor Mózes tanfelügyelőtől 5. 
sz. gyűjtőiven 5 frt, Betegh Pál a ,Székely-Udvarhely 
felelős szerkesztőjének 86-ik sz. gyüjtőivén; a székely- 
udvarhelyi kereskedő ifjuság 2 frt, gr. Lázár Ádám 2Le- 

génykérő előadásából 10 frt, az 1899. ápril 8-iki etédi 
mulatságból 23 frt 50 kr. A parajdi fiatalságtól 0 frt, 

Pap Mózes tanártól 1 írt, Nagy-Solymos és Hidegkut 
községi hitelszövetkezetétől 2 frt, dr Hankó Domokos 
urtól 2 frt, összesen 79 frt 42 kr, ezt hozzáadva a már 
begyült 970 frt 7 krhoz, az alap összege tesz 1049 frt 
49 krt, korona értékben 2097 korona 99 fllért. Fogad- 
ják a nemesszivű adakozók hazafias adományaikért a 
égrehgtó bizottság hálás köszönetét. Szekely-Udvar- 
helyt 1800. január hó 12-én. Ferenczi János, végreh. 
bizotts. pénztárnok. 

— szerelmes inas. Nánásy Andor tanuló volt 

Papp Zakor Endre vaskereskedésében. E hó lén 

előtt egy 8 mm. Floberth-fegyverrel sziven lötte marát 
Mint hátrahagyott levelében irja – szerelmes volt s 

miután „kitüzött czélját nem érheti el, tettét azért kö- 

vette el. Annyi bizonyos, hogy egy 16. éves fiumak ily 

korai érettsége, kissé furcsán illusztrálja társadalmi és 
nevelésügyi viszonyainkat. 

- A ministráns gyerekek fillérei. Szinte szégyeljük 
is megirni, — mint a szentesi polgármester a csőcselék 

rakonczátlanságát – de az igazság érdekében tudatjuk, 
— irják Parajdról — hogy nálunk milyen eset történt. 
Vizkeresztkor a pappal járt ministráns gyerekek a jó 
hivektől, a nap emlékére fejenkint 2 korona 10 
gyüjtöttek össze s ez rendes szokás szerint az ő tulaj g 

nuk lett volna. Azonban volt kivülök egy tojásgyüjtő is, 

a ki a tisztelendő ur konyhájára kapta a meglehetős 
mennyiségü tojást, de azért a ministráns gyerekek fillérei- 
ől osztozott. E miatt a szegény gyerekek este sirva 

panaszoltak. Kicsinyes dolog, de a nép szemében nagy 
visszatetszést szül még a legkisebb igazságtalanság is, 
ha ott látja azt, honnan a legjobbat várja. (Beküldték.) 

A Nyikó vidékén az első mulatságot a szentmik- 
lósi ifjusági Dalkör az orgonajavitás alapja javára ren- Fesvtől 
dezte e hó 7-én az alábbi müsorral.: Szózat. Egresytől, 

előadta az ifj. dalkör. A hazáról. Petőfitől, szavalta ifj. 
Tiboldi Elek. Tetemrehivás. Arany J-tól, szavalta L. 
Sófalvi Dénes. Kizöldül az erdő fája és Peng a kasza 
kezdetü dalokat előadta az áifj. dalkör. Ifjan özvegy 

imü moros költeményt szavalta Farkas Elek. 
„Jaj de fáj kezdetü éneket előadta az ifj. Dalkör. Mo- 
nológizált Tiboldi András. „Uram, uram" és „Lop am 

lovat" kezdetű dalokat előadta az ifjusági dalkör. Az 
előadások nagyon jól sikerültek, a mi dicséretére ak 
a szorgalmas és tanulni akaró ifjuságnak. Az előa 
után tánezvigalom volt, mely kivilágos viradtig tarkgta 
Ezen mulatság alkalmával bevétel volt 12 korona 
fillér, kiadás 19 kor. 56 fil. Tiszta jövedelem 22 kor. 84 
Felülfizettek : Szabó Sándor körjegyző 1 k. 20 fillért, Pá. 
Domokos 1 koronát, Péter Józset 40 fillért, Göncz Károly, 
Nagy Ferencz (Sz.-Keresztur), Tiboldi Dániel, vVári 
Mihály, Elekes Miklós, Marosi József 20—–20 fillért. Kál- 
mán Mózes pedig elküldött 1 koronát. A mulatság 
eltelt, de a fiatalság tanul tovább, követi azt a megymondás 
Hass, alkoss, gyarapits s a haza fényre derül. 

— Gyilkos gyepmester. Máté Jancsi martonosi 
gyepmeste Mn énlaki ézigányné Lajika 
pálinkázás közben összeveszett e hó 9-én este Enlaka 

községben. A korcsmát elhagyva, a virtusos gyepmester 

hivta Lajikát, hogy álljon hát szembe vele, mert „rögtön 
kiveszi a fejér máját". A pálinkától „kurázsit kapolt 

Lajika valami gorombaságot mondott vissza s anyja 

közbe állt, mire a vérengző gyepmester Titi Mári mellé- 
nek balfelőli részébe késével halálos szurást ejtett. Az 
etédi csendőrség elfoglta a gyepmestert, ki tettét be- 
ismerte. 

— öÖngyilkosság. Gagy községben Veres Judit meg- 
unta az özvegységet s e hó 5-én felakasztolta magát. 
Két gyerek vette észre a szomoru esetet, de már ekkor 
halva találták a földön. Elszakadt a kötél, a szomoru 

özvegy életének fonalával együtt 

.. 

KOZUGAZDASÁG. 
Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egyesület vá- 

lasztmányi ülésében, melyet Pály Dénes földbirtokos 
elnöklete alatt mult héten tartatott meg, a legfontosabb 
tárgy a székelykereszturi tenyészbika vásár és a ki- 
állitás előkészitése képezte. A vásár és a kiállitás a 
székely-kereszturi belső piaczon lesz f. évi február 28-án 
és márczius 1-én. rendezőségnek elnökéül sikerült 
megnyerni Hollaki Arthur főispánt, ki Damokos Andor 
dr alispánnal együtt az egyesületnek is alapitó tagjai 
lett. A választmány felirt a földmivelésügyi miniszter- 
hez, kérve nagyjelentőségü megjelenését. Majd az - 
E-t és az E. G. E.-t külön is meghivja. Az elnök a 

cselédjutalmazások alkamából köszönő táviratot küldött 

volt a földmivelésügyi miniszterhez, melyre a következö 
szövegü válasz érkezett : 

Pálffy Dénes 

egyleti elnök urnak 

Székely-Udvarhely. 

A gazdasági egylet szives megemlékezését őszinte 
köszönettel vette és működéséhez sikert kiván 

Darányi Ignácz, 
földmivelésügyi miniszter. 

l 

pereczkor érkezett 581. sz. 

Iparügy. 

Magyar iparczikkek kiállitása. Hegedüs Sándorné 
egy előkelő nőtársaságban megpenditette azt az esz- 
mét: nem volna-e helyes az iparpártolási mozgalom- 
nak gyakorlati irányt adni azzal, a nevezetes 
magyar ipari speczialitásokat egy időleges kiállitáson 
mutassuk be a fogyasztó nagyközönségnek s ez által 
lelkesen propagáljuk a honi termékek kelendőségét. A 
társaság nagy tetszéssel és rokonszenvvel fogadta e 
praktikus eszmét és megbizta Gelléri Mórt, az Országos 
Iparegyesület igazgatóját a kiállitás tervezetének elké- 
szitésével. A Gelléri által kidolgozott terv főbb pontjai 
a következők: 

Abból a czélból, hogy egyrészt a fogyasztó nagy- 
közönség, másrészt a közvetitő kereskedelem kellő tá- 
jékozást szerezzen a magyar iparczikkek versenyképes- 

sége felől, a nevezetesebb és a mindennapi fogyasztásra 

és a ruházatra, lakásberendezésre stb. való czikkekből 
a városligeti iparcsarnoknak e czélból föntartandó he- 
lyiségeiben 1900. május 19-től 28-ig időleges kiállitást 
rendeznek. A kiállitók kötelesek áruik mellé árjegyzéket 
és megrendelő bárczákat kellő számb i 

mindenki otthon egész 
a megrendeléseit. A kiállitók tér- 

sőt a rendezők a szállitási költsé- 
ked ények kieszközlését kisértik 

meg. A kiállitás rendezését az Országos Iparegyesület 
és a Kereskedelmi Muzeum teljesitené, melyek e czélra 
a részletes tervezeteket maguk állapitják meg. Ugyane 
bizottság állapitja meg a kiállitásra meghivandó i 
sok névsorát is. A kiállitás egy nőbizottság védelme 
alá helyezendő, melynek elnökéül Hegedüs Sándornét 
kérik fel. E hölgybizottság fölhivatása : a kiállitás pro- 
pagálása a székesfővárosi társadalom minden rétegében. 
A kiállitás sikeréhez képest a rendező bizottság gon- 
doskodni fog arról, hogy a legkiválóbb tárgyakból ál- 

csöndben megtehesse 
dijat nem fizetnek; 
ek Tlttá i 

kisipar fejlesztése. Hegedüs Sándor kereskedelmi 
miniszter a kisipar fejlesztése érdekében modern gépek- 
kel akarja felszerelni a kisiparosokat. Ilyen gépek tanul- 
mányozására Wolf Sándor gépészmérnököt és Magyarics 
Agoston kir. iparfelügyelőt Németországba, Svájcba és 
Csehorszagba küldte a miniszter. 

Közlekedés. 
Tehervonatoknál a személyszállitásnak péntoki 

napra való korlátozása. Az államvasutak igazgatósága 
közhirré teszi, hogy a Brassó állomásról délután 2 óra 
10 perczkor induló és Ágostonfalvára d. u 4 óra 

onat, mely jelenleg 
naponta közlekedik személyszállitással, folyó hó 15-ike 
után csakis a pénteki napokon fog személyeket szál- 
litani. 

Közönség köréből." 
„Oklándi kettős telefon és társai aláirással a 

,Székely-Udvarhely" mult évi deczember 31-iki számában 
megjelent Nyilt-téri ezikkre helyreigazitás ul, az 
olvasó közönség megnyugtatása végett is, a névnélküli- 
ség pánczéljába bujt ezikkiróval szemben kötelességem 
z igazság érdekében kijelenteni, hogy : 

Benedek Imre főszolgabiró urat komoly- és 
makacs gyomorbetegsége miatt évek óta gyógykezelem, e 
betegsége ismeretes dr Hajós Béla közegészségügyi fel- 
ügyelő, dr Purjesz Zsigmond kolozsvári egyetemi tanár 
urak és több más orvos előtt is, tudja ezt rég ezen vidék 
is, csak czikkiró nem tud róla. 

Sógorságitervezésről szó sem lehetett; 
ugyanis nem szándékom jelen évnél tovább is Oklándon 
maradni; de másfelől főszolgabiró és járás-orvos bárhol 
lehet együtt is két testvér, lévén az egyik tisztviselő, a 
másik c s up án közegészségügyi szakkö 

A mi a czikk azon részét illeti, hogy az itteni 
patika-kerület"-ben (ez uj szó I) hivatalosan szok- 
ták megnyugtatni a sógorsági omás' miatt 
panaszkodókat, - ezen állitást csakis akkor látom bebi- 
zonyitottnak, ha czikkiró megnevezi azon hivatalos sze- 
mélyt, a ki a ,sógorsági nyomás' miatt panaszko- 
dókat megnyugtatni szokta és ha legalább egy konkrét 
esetet is tud felemliteni, hogy én miattam panaszolt-e 
valaki a sógorsági nyomás' miatt. 

Oklánd, 1900. január 19. 

Dr Szabady Lajcs, 
homoród-járási tiszti orvos, 

okleveles középiskolai egészség-tanár.. 

hatóság irányában vállal felelősseget 

IIIVATALOS RESZ. 
Másolat. M. kir. földmivelésügyi miniszter. 103395. 

szám. III.2. Folyó évi deczember hó 9-én 99349. sz. a. 

kelt körrendeletem kapcsán haladéktalan közzététel és 
a kirendelt szakértők és marhalevél-kezelők megfelelő 
utasitása végett közlöm, hogy a cs. kir. osztrák belügy- 
miniszter ur f. évi decsember hó 23-án 43039. sz. a. kelt 
táviratával a sertésvésznek Ausztriába történt behur- 

czolása miatt deczember hó 29-t kezdődőleg a sertések- 
nek Ausztriába való bevitelét a következő területekről e 

tiltotta meg: Bács-Bodrog vármegye topolyai járásából, 

* Ezen rovat alatt megjelent közleményekért csak a sajtó- 
a szerk. 

Hont vármegye szobbi járásából, Nográd vármeg 

megye rajkai járásából, Torontá vármegye török kani- 
zsai jarásából, Vas vármegye kőszegi járásából, Vas 
vármegye sárvári járásából, Vas vármegye vasvári jára- 
sából, Kőszeg r. t. városból, Fiume sz. kir. városból, va- 



M 
ság 1899-k é 
T8 kr hátrálék tőkekövetelés, ennek 1899. évi junius hó 

8. oldal. sS z Ég EL VY D VA R HELYV. 

lamint a horvát-szlavonországi: Modrus-Fiume várme- 
gye süsöki járásából, Pozsega vármegye pozsegai járá- 
sából, Varasd vármegye peregradai járásából, Varasd 
vármegye klanjeczi járasából, Varasd varmegye krapi- 

nai járásából, Verőcze vármegye diakóvári járásából, 
Verőcze vármegye naticzei járásából, Zágráb vármegye 

zágrábi járásából. Ezzel egyidejüleg ugyancsak ez évi 

deczember hó 29-től kezdődőleg és 1899. évi 99349. sz. 
körrendeletemben (368. sz. Állategészségügyi Értesitő- 
ben) közölt tilalom részbeni módosításával a sertéseknek 
Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye biai járásából, Vas vár- 
megye szombathelyi járásából, Vas vármegye németuj- 

vári járásából. Továbbá Nagyvárad sz. kir. városból, végül 
horvátszlavonországi Zágráb vármegye karlováczi járá- 
sából. valamint Karlovácz, Kőrös, Eszék és Varasd váro- 
sokból Ausztriába való bevitelére vonatkozó tilalmat ha- 
tályon kivül helyezte. Egyuttal megjegyzem, hogy a cs. 
kir. osztrák belügyminiszter ur, „Földmivelési Értesitő 
f. évi deczember hó 3-ik, 10-ik és 17-iki 49., 50. és 51. 
számaiban levő allategészségügyi kimutatásban ragadós 
száj- és körömfájással, sertésvésszel és juh-himlővel fer- 
tőzöttnek feltüntetett községeket tartja még ez idősze- 
rint olyanoknak, melyekből az illető betegségre fogékony 
állatokat ragadós állati betegség uralgása miatt Ausz- 
triába szállitani nem lehet. Budapesten, 1899. évi deczem- 
ber hó 24-ikén. A miniszter meghagyásából: Les- 

tyánszky, s 
Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz: 24109-899. 

alisp. Polgármester és 3 főszolgabirónak. Azonnali köz- 
hirré tétel és a vasuti szakértők, ugyszintén a marhale- 
vél kezelők megfelelő utasitása végett kiadom. Székely- 
Udvarhelyen, 1900. évi jannár 2.án Damokos Andor, 

alispán 

HIRDETÉSEK. 
Sz. 426-99. vh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi XL. t.-cz. 

1 §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a 
székelykereszámi kir. járásbiróság 1899. évi v. 70l 
számu végzése következtében dr Schuster Frigyes se- 
gesvári ügyvéd által képviselt I. B. Misselbacher seges- 
vári czég javára Neufeld Eliás és neje lakosok 
ellen 269 frt 60 kr s jár. erejéig 1899. évi ápril hó 
21-én foganatositott kielégitési végrehajtás utján lefog- 
lalt és e frt 80 krra becsült következő javai, u. m.: 
4 ló, 1 cséplőgép, 2 szekér, 1 triöl, 2 pár hám több- 
féle bolti áruczikkek nyilvános érverésen eladatn 

23. napjától járó 6 százalék kamatai, 1l, százalék váltó 
dij és eddig összesen 14 frt 15 krban biróilag már meg- 
állapitott költségek erejéig Siklódon, alperesek házánal 

leendő eszközlésére 1900. évi január hó 19-ik napjának 
délelőtti 11 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly e hivatnak meg ho az 

érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz 0 108. 
§-a értelmében készpenzzetes mellett a legtöbbet igé- 
rőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni. 

az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és felülfoglaltatták s azokra kielégitési jogot mort 

volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. 
értelmeben ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Székely-Kereszturt, 1899. évi decz. 28-án. 

Szalontai albert, 
kir birósági végrehajtó. 

623-1899. végrh. sz. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881 évi XL. t.-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhirré jeez, hogy a 
ki k 1899. é 26911 

számu végzése következtében dr Válenteik k 
ügyvéd által képviselt Juon Mihály fános zoltáni la- 
kos javára id. Miklós P. János és társai peteki lakosok 
ellen 100 kor. s jár. erejéig 1899. évi október hó 25-én 
foganatositott kielégitési végrehajtás utján le- és felül- 

foglalt és 696 koronára becsült következő ingóságok, 
u. m.: I. Biró István Jancsinál 2 ökör, 1 tehén, török- 
buza, tiszta buza és széna; IIl. id. Miklós Pista János 
és nejénél 2 sertés, törökbuza, 2 széna és ágy- 

nemü nyilvános árverésen eladatn 
Mely árverésnek a homoród- ekanuj kir. járásbiró- 

ság 1899. évi V. 115]4 számu végzése folytán 100 kor. 
tőkekövetelés, ennek 1897 évi szept. 29. napjától járó 
5 százalék kamatai, 11,9], váltó dij és eddig összesen 88 
kor. 70 firben biróilag már megállapitott költségek erejeig 

Peteken alpereseknél leendő eszközlésére 1900. évi 
lanuár hó 17.ik napjának d. e. 9 óraja határidőül ki- 
tüzetik és aho. oz a venni szándékozók oly m 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 188 
LX. t-ez. 107. és 108. §-a értelmében kezpeente 
mellett a legtebbot igérőnek becsáron alul is el fognak 

adatni. 
Am nnyiben az elárverezendő ingóságokat mások 

is le és felülfogeltattak és azokra kielégitési jogot nyer- 
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

H. Oklánd, 1900. évi január hó 3. napján. 

Pollák Ignácz, 
kir. birósági végrehajtó. 

Kiadó : üzlethelyiség. 
A Kossuth-utozában, a katonai laktanya szom- 

zédságában három szoba, kert és jégverem, a 
lévarem esetleg külön is 'kiadó. 

rtekoznti lehet Csillag jözsef háztulajdonossal 

Birtokbérbeadás, esetleg örök 
áron való eladás. 

A székelyudvarhelyi Szemeriay Lajos-féle, Székely- 
Udvarhelyt, a Szentimre-utczában, a kettős-kut felett 
lévő 3 szoba, külön nyári és téli konyha, sülőkemencze 

és 1 pineczével bir) kőház, gazdasági épület, veleményes 
kert, valamint a székelyudvarhelyi 638. sz. tjkvben fog- 
lalt 30 katasztrális holdat tevő szántó és kaszálóból álló 

ingatlanok egy, esetleg több évre bérbeadandók, sőt : 

jutányos igéret mellett örök áron is eladandók. Bérbe, 
megvenni értekezhetnek 

Gálffy Endre városi főjegyző urral, levélben 
Ráduly Sándor lövétei jegyzővel. 

szándékozók 

eselleg 

vagy örökösön 

Hatóságilag = - 
= z engedelyezett 

z [ 1 

végkiarusitás! 
A vármegyeház alatt lévő Dénes János- 

féle férfi- és női szövetraktár összes készle- 
tét üzletfelhagyás folytán mélyen leszállitott 

árban teljesen kiárusitja 
a tulajdonos. 

— Az üzlet egészben is berendezéssel együtt eladó- — 

Bgegggzazgzggezazegagezezezggagges 

kövü gőzmalom 
nagy kiterjedésü forga- 
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lommal — más vállalat 
miatt szabad kézből, örök 
árban igen olcsón azonnal 
eladó. 

Tudakozódni és értekezni lehet: I240- 
ogány Márton tulajdonosnál Fdr- 
csád községben (Dosta és táviró hívatal : 
Székely-Udvarhelyt.) 

gsg 
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A e s e szives 

SZABÓ GYUl 
mü-orgona-, zongora- és harmonium- 

épitő müvész 
Homoród-Szent-Pálon. - 

a
 

Ajánlkozik uj művek készitésén kivül 
mindennemüű hangszerek, ". m.: orgo- gf 
nák, harmoniumok, zongorák, hegedük, 
czimbalmok, ugy mechanikai hangsze- 
rek javitására és ujjárendezésére, han- 
golására. Szolid munka jutányos árban. 

Harmoniumok megrendálésre havi rész- 
letekben 

Iskolal harmoniumok 120 koreet feljebb. 

eeeeeese 

e tiszta természetes erdélyi és magyaror- [ 
szági termés, melyek vétel előtt kiva- 
talosan vegyelemezve vannak, 

csakis 

– FERNENGEI: 
GYUl — pitlóneen 

Székely-Udvarhelyt (Kossuth-utoza) 

kapható a következő előnyös árakban : 

Literenként 32 krtól 1 frt 40 krig. 
Tiz literen felül 28 krtól 1 forint 20 krig. 
Nagyban adó nélkül 56 literen felül hekto- É 

literenként 24 frttól 46 frtig. 

Részletes eirjgytnó és minta ingyen és bérmentve. 

mBFEFEEBEBE 

Minden héten ujdonságok! 

épes 
Levelező-lapok 

Mintegy 500 
művészies kivitelben 

,Székely-Üdvarhely" 
kiadóhivatalában 

(IEetegh Pál könyvkereskedése, 
RKossuth-utecza) kaphatók. 

Minden héten ujdonságok ! 
masmmmzSmzmSzmzazza 

eseee.. Richter-féle egee e 

Horgony-Pain-Expeller: 
Liniment. Capsici comp. 
n hirneves háziszer állt az idő 

megpróbálásának, mert már több mint 30 
év óta megbi zható, 
dörzsőölésként alkalmaztatik köszvénynél, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghüléseknél 

z orvosok által bedörzsi ölébekra is 
mindig gyakrabban Tendeltetik valódi 
Horgony-Pain-Expeller, gyakorta k 
Liniment elhevaz alatb nem 
hanem igazi n 

val igen óvatosak le 
bértékti utánzat van forgalomban. 

odni. 
Ki nem sz
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n 
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Horgony: védjegy és Richter czégjegyzés 
nélkül mint nem valódit utasitsa vissza. 

HTE F. AD. és társa, RUDOLSTADT 
és kir. udvari szállitók. 
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Sz. 25819-1899. 

bevégzését, 
kéréseiket hozzám folyó év január hó 
után beérkező kérvények figyelembe vétetni nem 

termében fog megtarta 
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révrOS kMzINMMNMEE 
Nyomatott a kiadótnlajdonos Betegh Pál könyvnyomúnjaban Székely-Udvarhelyt 1900. 

Udvarhelyvármegye alispánjától. 

Pályázati hirdetmény. 
Székely-Udvarhely rendezett tanácsu város képviselőtestületének 119-1897. 

hozott jogerős határozatával rendszeresitett városi adópénztárnoki állásra ezennel pályázatot hirdetek. 
Ezen állással évi 1600 korona fizetés és 400 korona lakbér javadalmazás van egybekötve. 
Felhivom mindazokat, kik ezen állást elnyerni ohajtják, 

valamint az allamszámviteltani vizsga letételét igazoló bizonyitványnyal felszerelt pályázati 
-áig annál is inkább adják be, mivel az ezen határidő eltelte 

ognak. 
Megjegyeztetik, hogy az ezen állásra mult évi julius hó 1-én 12575. 

elődöm által hirdetett pályázat alapján beérkezett és folyamodók által ez ideig vissza nem vont kérvé- 
nyek az állás betöltése alkalmával figyelembe vétetni fognak. 

Választás verlvem f. évi január hó 30-ik napján d. e. 9 órakor a varozhaz nagy- 

Székely- emhelven. 1900. évi január hó 6-án. 

szám alatt 

hogy a VIII. gymnásiális osztály 

szám alatt hivatali 

Dr. Pathokos Andor, 
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